
１

 解説

①　[ ���のとき　��[ 
��  ���

　よって，��[ 
��  ���は成り立たない。

②　[ ���のとき　[�� �

　よって，[�� ���が成り立つ。

③　[ ���のとき　��� 
�[  ��，�[ ���

　よって，��� 
�[  �[��は成り立たない。

④　[ ���のとき　�� 
��[ �  �，�[��� �

　よって，�� 
��[ �  �[�����が成り立つ。

以上から，���が解であるものは　　②�と�④

２

 解説

���　　　　�[��� �[��

　��，�[�を移項すると

　　　　　�[��[ �����

　　　　　　　��[ ���

　　　　　　　���[ ��

���　　　　　�����[ �[��

　�，�[�を移項すると

　　　　　��[��[ ����

　　　　　　　���[ ���

　　　　　　　　���[ 
��

�

３

 解説

　　　　　　�[�����[ 
��  ��� 
��[

　　　　　　���[����[�� ���[

　　　　　　　　　　　　�[ �

　　　　　　　　　　　　��[ 
�

�
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 解説

���　　　　
�
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�

�
[��

　両辺に����をかけると
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�
[��� �

�

�
[ ��� ���

　　　　���[ �[���

　　��[��[ ��

　　　　���[ ��

　　　　　[ ��

���　　��　��
��[ �

�
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�
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�

　両辺に���をかけると

　　
��[ �

�
�� �

�

�
[ ��

�[ �

�
��

　　　���[ 
��  �[���[ 
��

　　　����[��� �[��[��

　　　　　　�[ ���

　　　　　　��[ ��

５

 解説

���　　　�[���� ���[����

　両辺に����をかけると

　　　����[�� �[���

　　　　　����[ ��

　　　　　　�[ �

���　　　����[���� ���[�����

　両辺に�����をかけると

　　　　　���[��� ��[��

　　　　　　　��[ ��

　　　　　　　　��[ ��

���　　　�����[ 
��  ���[����

　両辺に����をかけると

　　　　　���[ 
��  ��[���

　　　　　���[��� ��[���

　　　　　　　��[ ��

　　　　　　　　��[ ��

T　�����[ 
��  ���[����

　　　　���[�� ���[����

　両辺に����をかけると

　　　�����[��� ��[���

　　　　�　��[ ��

�����������　　�　���[ ��

６

 解説

　　　����� ��[ 
�� �����[ 
�� ��であるから

�����[ 
��  ����[ 
��

　　��[�� �[���

　���　　　[ ��

７

 解説

���　　　　　　　�[�\ �

　\�を移項すると　����[ ��\

　両辺を���でわると　[ 
�

�
�

\

�

　�[ 
�� \

�
，[ 

�

� ��
�

�
\�としてもよい

���　　　　　　　�[��\ ��

　�[�を移項すると　��\ ����[

　両辺を����でわると　\ ���
�

�
[

　�\ � 
�����[

�
�としてもよい

���　　　　　9 
�

�
�SU K

　両辺に���をかけて

　　　　　���9 �SU K

　両辺を� �SU �でわると

　　　　　　K 
�9
�SU

���　　　　　D 
��E �F

�

　両辺に���をかけて

　　　　　���D �E��F

��D�と���F�を移項すると

　　　　　���F �E��D

　両辺を���でわると

　　　　　　F 
��E �D

�
�

８

 解説

���　�����[ ��　　　　　������　�[ �\　　　　　　　　���　�[��\ �]

���　D��� ��
[

��
��� \　　すなわち　　��D�D[ \

���　[��� ��
S

��
���� ����　　すなわち　　���[���S[ ����

���　
��[ �\

��
 ]

９

 解説

ケーキ���個の値段を�[�円とすると，代金の合計の関係から，方程式は

　　　　　����[ ����

これを解くと　�[ ����

　　　　　　　��[ ���

これは問題に適している。

よって，ケーキ���個の値段は　����円

第３章　１次方程式　例題
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10

 解説

みかんを�[�個買ったとする。

みかんを�[�個買ったとき，りんごは���� 
�[ �個買っている。

代金の合計の関係から，方程式は

　　　　　��[������� 
�[  ����

　　　　　��[������� 
�[  ����

　　　　　　���[����� 
�[  ��

　　　　　　　��[�����[ ��

　　　　　　　　　　�����[ ���

　　　　　　　　　　　　�[ �

これは問題に適している。

よって，みかんは　��個，

　　　　りんごは　���� �　より　��個

11

 解説

$�君の現在の所持金を�[�円とする。

%�君の所持金は　������[��円�

$�君が�%�君に�����円渡すと，それぞれの所持金は

　　　$�君が　[������円�，

　　　%�君が　����� 
�[ ������円�

方程式で表すと

　　　　　　������[ 
����  �����[

　　　　　　　　���[���� �����[

　　　　　　　　　　�　��[ ���

したがって，$�君の現在の所持金は�����円である。

12

 解説

子供の人数を�[�人とすると，チョコレートの個数について

　　　　　　��[��� ��[��

　　　　　　　�[��� �[��

　　　　　　　　����[ ���

したがって　　　　���[ ��

よって，チョコレートの個数は　������� �����個�

13

 解説

分速����P�で歩いた道のりを�[�P�とすると

　　　　　　
[

��
�

����� [

���
 ��

両辺に�����をかけると

　　　　　����[������� 
�[  ����

　　　　　　���[�������[ ����

　　　　　　　　　　　　�[ ����

　　　　　　　　　　　　��[ ����

これは問題に適している。

よって，分速����P�で歩いた道のりは

　　　　　　　�����P　�����NP�でもよい�

14

 解説

���％�の食塩水を�[�J�加えたとする。

含まれる食塩の量について

　　　　　　����
�

���
�[�

��

���
 ���� 
�[ �

��

���

　　　　　　　　　　����������[ �������[

　　　　　　　　　　　���[���[ ���������

　　　　　　　　　　　　　　���[ ����

　　　　　　　　　　　　　　　[ ���

よって，加えた����％�の食塩水の量は　����J

15

 解説

この商品の原価を�[�円とすると

　　[��� 
���� ���� [����

　　　　　����[���� [����

　　　　　��[����� ��[�����

　　　　　　　　���[ ����

　　　　　　　　　[ ����

これは問題に適している。　　P　�����円

１

 解説

①　[ ���のとき

　　　��[ 
��  ����� 
��  ���

　よって，��[ 
��  ���は成り立たない。

②　[ ���のとき

　　　[�� ���� �

　よって，[�� �� ��は成り立たない。

③　[ ���のとき　

　　　��� 
�[  ���� 
��  ��

　　　�[ �� � 
��  ���

　よって，��� 
�[  �[��は成り立たない。

④　[ ���のとき　

　　　�� 
��[ �  �� ���� � 
�� �  �

　　　�[�� ��� 
�� �� �

　よって，�� 
��[ �  �[����は成り立つ。

以上から，���が解であるものは��④

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　第３章　１次方程式　例題演習
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２

 解説

���　�[�� �[��

　���と��[�を移項すると

　���[��[ ����

　　　����[ ��

　　　　�[ ��

���　�[�� �[���

　���と��[�を移項すると

　���[��[ ����

　　　��[ �

　　　　�[ ��

���　���[ ����[

　��と���[�を移項すると

　���[��[ ����

　　�����[ ���

　　　　�[ �

���　��[�� �����[

　���と���[�を移項すると

　����[��[ �����

　　　　����[ ���

　　　　　�[ ��

���　�[�� �[���

　���と��[�を移項すると

　���[��[ ����

　　　����[ ��

　　　　�[ ��

���　���[�� �����[

　���と����[�を移項すると

　���[���[ ����

　　　������[ ��

　　　　　���[ 
�
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 解説
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　　　���[�� �[��

　　　　　��[ �

　　　　　　��[ �
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�� [

　　　�[����� �����[
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 解説
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　両辺に���をかけると　　[��� �[

　　　　　　　　　　　　����[ ���
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　両辺に����をかけると　　��[ 
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　　　　　　　　　　　　　����[ ��

　　　　　　　　　　　　　　　�[ ��

���　
[

�
�� 

[

�
��
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　両辺に���をかけると　　�[�� �[��

　　　　　　　　　　　　　　[ ��
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�
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　両辺に����をかけると　　�[���[ 
��  �

　　　　　　　　　　　　���[��[��� �

　　　　　　　　　　　　　　　�����[ ���

　　　　　　　　　　　　　　　　　�[ �

���　
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�
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　両辺に���をかけると　　���[ 
��  �[��

　　　　　　　　　　　　　�[�� �[��
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��[ �
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　両辺に����をかけると　　��[����[ 
��  ����[

　　　　　　　　　　　　������[���[�� ����[

　　　　　　　　　　　　　　　　　��[ ��
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　両辺に����をかけると　　�[��� �[���

　　　　　　　　　　　　　����[ ��
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　両辺に����をかけると　　���[ �[���

　　　　　　　　　　　　　　�[ ���

　　　　　　　　　　　　　　��[ ���

５

 解説

���　���[���� ���[

　両辺に����をかけると　　�[��� ��[

　　　　　　　　　　　　　����[ ���

　　　　　　　　　　　　　　　[ �

���　���[���� �����[

　両辺に����をかけると　　�[�� ���[

　　　　　　　　　　　　　　�[ ��

　　　　　　　　　　　　　　��[ �

���　���[���� ���[����

　両辺に����をかけると　　�[��� ��[���

　　　　　　　　　　　　　���[ ��

　　　　　　　　　　　　　　　[ ��

���　���[�� �[����

　両辺に����をかけると　　�[��� ���[���

　　　　　　　　　　　　　　��[ ���

　　　　　　　　　　　　　　　[ ��

���　����[���� ����[����

　両辺に�����をかけると　　��[���� ���[����

　　　　　　　　　　　　　　�����[ ���

　　　　　　　　　　　　　　　　��[ ��

���　����[����� ���������[

　両辺に�����をかけると　　���[�� ���[

　　　　　　　　　　　　　　　��[ �

　　　　　　　　　　　　　　　　��[ ��

���　����[ 
�� �[ ���[

　両辺に����をかけると　　��[ 
�� ���[ �[

　　　　　　　　　　　　���[������[ �[

　　　　　　　　　　　　　　　　���[ ���

　　　　　　　　　　　　　　　　　���[ �

���　����[ 
��  ���[����

　両辺に����をかけると　　[�� �[��

　　　　　　　　　　　　　�[ ��

　　　　　　　　　　　　　　[ �
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６

 解説

���　　　　��� 
�[ ：�[ �：�

　比例式の性質から

　　　　　����� 
�[ �� �[��

　　　　　　　�����[ �[

　　　　　　　　���[ ���

　　　　　　　　　���[ ��

���　　　　�[ 
��：� �[：��

　比例式の性質から

　　　　���[ 
�� ��� ���[

　　　　　�����[��� ��[

　　　　　　　����[ ���

　　　　　　　　����[ �

���　　　　�[ 
��：�[ 
��  �：�

　比例式の性質から

　　　　　　　��[ 
�� �� �[ 
�� ��

　　　　　　　　���[��� �[��

　　　　　　　　　　�[ ��

　　　　　　　　　　　[ �

���　　　　�：� �[ 
�� ：�[ 
��

　比例式の性質から

　　������[ 
��  ���[ 
��

　　　　�[��� �[��

　　　　　　��[ ��

７

 解説

���　�[�を移項すると　　�\ ��[��

　両辺を���でわると　　���\ 
���[ �

�

���　両辺を入れかえると　��E 
��  D

　両辺を���でわると　　　　�E�� 
D

�

　���を移項すると　　　　　　E 
D

�
��

���　　　　　　　　　　　���6 
�

�
DK

　両辺を入れかえると　
�

�
DK 6

　両辺に���をかけると　　DK �6

　両辺を�K�でわると　　　�D 
�6

K
�

���　　　　　　　　　　��D 
��E �F

�

　両辺に���をかけて　　�D �E��F

　��F�を移項すると　　�E �D��F

　両辺を���でわると　　���E 
��D �F

�

８

 解説

���　[�\ ����

���　D��E ����

���　�[��\ �]

���　�D��� ��
[

��
��� \　　すなわち　　��D��D[ \

���　[��� ��
S

��
���� �����　　すなわち　���[���S[ �����

���　
���[ ��\

��
 ]

９

 解説

菓子の個数を�[�個とすると

　　�����[���� ����

　　　　　���[ ����

　　　　　　��[ ��

これは問題に適している。　P　���個

10

 解説

鉛筆を�[�本購入したとすると，消しゴムは���� 
�[ �個購入した。

合計の代金について

　　　　　　��[������ 
�[  ���

　　　　　　　����[�����[ ��

　　　　　　　　　　　　��[ ��

よって，求める本数は　���本

11

 解説

兄が弟にあげた金額を�[�円とすると，兄の所持金は

����� 
�[ �円，弟の所持金は����� 
�[ �円となる。

　　　�����[ ����� 
�[

　　　�����[ ������[

　　　　�����[ �����

　　　　　　�[ ���

兄が弟に�����円あげたとすると，兄の所持金は

�����円，弟の所持金は������円となり，問題に適している。

よって，兄が弟にあげた金額は　����円

12

 解説

クラスの生徒の人数を�[�人とする。

みかんの個数について

　　　　　　�[��� �[���

　　　　　　　���[ ���

　　　　　　　　��[ ��

よって，みかんの個数は　������� �����個�

13

 解説

時速���NP�で歩いた道のりを�[�NP�とすると

　　　　　���
[

�
�
�� [

�
 �

　　　　　�[���� 
�[  ��

　　　　　�[�����[ ��

　　　　　　　　���[ ���

　　　　　　　　　���[ 
��

�

時速���NP�で歩いた道のりを�
��

�
�NP�とすると，問題に適している。　���P　

��

�
�NP

14

 解説

��％�の食塩水�����J�に含まれる食塩の重さは�����
�

���
 ��より　　��J

���％�の食塩水を�[�J�加えたとする。

加える����％�の食塩水に含まれる食塩の重さは�[�
��

���
���J��であるから

　　　　　���� 
�[ �
�

���
 ��[�

��

���

　　　　　　　������� 
�[  ������[

　　　　　　　　������[ ������[

　　　　　　　　　　��[ ����

　　　　　　　　　　　��[ ���

���％�の食塩水を�����J�加えたとすると，問題に適している。　　　　　��P　����J

15

 解説

原価を�[�円とすると，定価は　　�� 
����� [��� 
円

よって，利益について　　　�����[ 
��� �[ ���

　　　　　　　　　　　　　　　　　������[ ���

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　�[ ���

したがって，原価が�����円となり，問題に適している。　P　����円
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１

 解説

���　　　　　　　　　������[ 
��  �

　かっこをはずすと　　���[�� �

　　　　　　　　　　　　　���[ �����

　　　　　　　　　　　　　���[ ��

　　　　　　　　　　　　　　��[ �

���　　　　　　　　　　��\ 
��  \��

　かっこをはずすと　　�\��� \��

　　　　　　　　　　　���\�\ ����

　　　　　　　　　　　　　��\ ��

　　　　　　　　　　　　　���\ ��

���　�　　　　　　　　�[���[ 
��  �

　かっこをはずすと　　�[��[�� �

　　　　　　　　　　　　���[��[ ���

　　　　　　　　　　　　　　　�[ �

���　　　　　　　　　　��[ 
�� �[ �[��

　かっこをはずすと　　�[����[ �[��

　　　　　　　　　　　�[�[��[ ����

　　　　　　　　　　　　　　��[ ��

　　　　　　　　　　　　　　　��[ ��

���　　　　　　　　　�����[ 
�� ����[ 
��  ��[

　かっこをはずすと　　�[������[��� ��[

　　　　　　　　　　　　　　����[��� ��[

　　　　　　　　　　　　　　������[�[ ����

　　　　　　　　　　　　　　　　　��[ ��

　　　　　　　　　　　　　　　　　　��[ ��

���　　　　　　　　������[��[����[ �
��  �[

　かっこをはずすと　　���[��[��[ 
��  �[

　　　　　　　　　　　������[����[ 
��  �[

　　　　　　　　　　　　　����[��[�� �[

　　　　　　　　　　　　　　　　�����[�� �[

　　　　　　　　　　　　　　　　���[��[ �

　　　　　　　　　　　　　　　　　　����[ �

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　��[ 
�

�

２

 解説

���　　　　�������[ 
��  ���[����

　両辺に����をかけると

　　　�����[ �
�� ��� ����[ 
���� ���

　　　　　　　��[�� �[��

　　　　　　　[��[ ����

　　　　　　　　��[ ��

　　　　　　　　　�[ �

���　　　　��������[ 
��  ���[����

　両辺に����をかけると

　　　������[ �
�� ��� ����[ 
���� ���

　　　　　　�����[ 
��  ��[���

　　　　　　�����[��� ��[���

　　　　　　���[���[ ������

　　　　　　　　����[ ��

　　　　　　　　　　[ ��

���　　　�������[ 
�� �[ ���[

　両辺に����をかけると

　　�����[ 
�� ��[ ��� ���[���

　　　　����[ 
�� ���[ �[

　　　　����[������[ �[

　　　　����[���[��[ ���

　　　　　　　　����[ ���

　　　　　　　　　　[ �

���　　　　　����[ ������[ 
��

　両辺に�����をかけると

　　　������[���� �������[ �
�� ����

　　　　　　����[ ���[ 
��

　　　　　　����[ ��[���

　　　������[���[ ���

　　　　　　�����[ ���

　　　　　　　　[ �
��

���

　　　　　　　　[ �
�

�

T　　　　　　�����[ ������[ 
��

　　　　両辺に�����をかけると

　　　　　�������[���� �������[ �
�� ����

　　　　　　　��������[ ���[ 
��

　　　　両辺を���でわると

　　　　　　　　������[ �[��

　　　　　　�����[��[ ��

　　　　　　　　　��[ ��

　　　　　　　　　　[ �
�

��

　　　　　　　　　　[ �
�

�

���　������[ 
���  �����[ 
��

　　　　����[ 
���  ���[ 
��

　　　�　　�[��� ��[���

　　　　　　���[ ���

　　　　　　　���[ ��

���　����� 
��[ ����� ����[ 
��

　　　���� 
��[ ��� ���[ 
��

　　　�������[��� ��[���

　　　　　　������[ ����

　　　　　　　　　[ 
��

��

���　����[ 
����  ���[��

　　����[ 
���  ��[����

　　　��[��� ��[����

　　　　　��[ ���

　　　　　　[ 
��

�

���　������� 
����[ �� ����[��

　　����� 
��[ ���� ��[����

　　���������[���� ��[����

　　　　　　������[ ����

　　　　　　　　����[ 
��

�
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３

 解説

���　���[�
�� �[

�
 
�[ �

�

　�����[��� 
��[  ��[ 
��

　　����[����[ �[��

　　　　　　����[ ��

　　　　　　　��[ �
�

�

���　　��
�[ �

�
�
�� �[

�
�� �

　　��[ 
�� ���� 
��[ ��� �

　　　����[������[��� �

　　　　　　　　　　　��[ ���

　　　　　　　　　　　　[ ��

���　
�� 
��[ �

�
�

��[ �

�
 
�

�

　������[ 
�� ����[ 
��  ��

　��　��[�����[��� ��

　　　�　　　　　���[ �

　　　　　　　　　　[ �
�

�

���　  �
�[ �

�
� ��

�[ �

�

�� [

�

　���[ 
�� �� ���[ 
�� ���[

　�����[���� ��[�����[

　　　　�　�[ ���

　　　　　���[ ��

���　　�[�
�[ �

�
 

[

�
�
�

�

　������[���[ 
��  �[��

　　����[��[�� �[��

　　　　　　���[ ��

　　　　　　　�[ �
�

��

���　　�
�[ �

�
�

��[ �

�
 �

�[ �

�
�[��

　�����[ 
�� ����[ 
��  ���[ 
�� ����[ 
��

　　���[������[�� ��[�����[���

　　　　　�　　����[ ���

　　　　　　　　　��[ 
��

�

���　
�� 
��[ �

�
�
�[ �

�
�
�

��
 �

　　����[ 
�� ���[ 
�� �� �

　　�����[�����[����� �

　　　　　　　　　　�����[ ��

　　　　　　　　　　　���[ �

���　
�

� ��[ ��
�

�
 
�

�
�
�� [

�

　　　�
�

�
[�
�

�
 
�

�
�
�� [

�

　　　���[��� ������� 
�[

　　　���[��� ��������[

　　　　　���[ ���

　　　　　　�[ �
��

��

４ [東明館]

 解説

�� ��
[

�
：
�[ �

�
 ��：�

　　　��� ��
[

�
 
�[ �

�
���

　　　　����[ �[��

　　　　　���[ ���

よって　　　���[ 
��

�

５ [愛知]

 解説

[ ��を�
��[ D

�
�

�D[ �

�
 ��に代入すると

　　　　　　
��� � D

�
�

��D � �

�
 �

　　　　　　　����� 
�D ����D 
��  �

　　　　　　　�������D���D��� �

　　　　　　　　　　　　　����D ���

よって　　　　　　　　　　　　�D 
�

�

６

 解説

���　�[��\ ��

　��　　����[ ����\

　　　　���[ ��
�

�
\　　�[ � 

��� �\

�
�でもよい

���　��[���\ ��

　　�����[��\ �

　　　��　����\ ���[

　　　　　���\ 
�

�
�
�

�
[

���　　��[ �\��

　������\ ��[

　　　��\ �
�

�
�
�

�
[

���　�D��E��F ��

　　　　　　��D ����E��F

　　　　　　���D ��
�

�
E�
�

�
F

���　　　���[ 
��D �E

�

　　　�　�[ �D��E

　　�[��E �D

　　　　��D 
�

�
[�
�

�
E

���　
��S �T �U

�
 P

　　��S��T��U �P

　　　　　�　�U �P�S��T

　　　　　　���U �P�
S

�
�
�

�
T

���　��
�D E

�[ \
 
�

�

　　　D�E 
�

� �[ 
�\

　　　　���D 
�

�
[�
�

�
\�E

���　　　　　�
D

�
 

����[ �\ �

�

　　　　　　��D ����[��\ 
��

　　　　　�　�D ���[���\��

　����D���[�� ��\

　　　　　　���\ 
�

��
D�

�

�
[�
�

�

７

 解説

���　[�P�は�����[��FP�であるから　　����[�\�� ]

　よって　　���[��\ ]

���　���分は�����時間で，�速さ���時間�＝�距離��であるから　　[�����\ �

　両辺に���をかけると　　[��\ ��

���　� 
わられる数  � 
わる数 �� 
商 �� 
余り �であるから　　D ��E�F

　したがって　　D �E�F�

���　　　　　
���� 
�D � � �� 
�D � � �D �

�
 E

　よって　　
�����D �� D � �D

�
 E

　　　　　　
��D ��

�
 E　　　　すなわち　D�� E�

８ [四條畷学園]

 解説

現在の娘の年齢を�[�とすると，父の年齢は

　　　　　　�[��

よって　　　�[ 
�� �� ��[ 
�� ��

　　　　　　　��[��� �[��

　　　　　　　　����[ ���

　　　　　　　　　　[ �
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したがって，現在の娘の年齢は　��歳

９

 解説

走った時間を�[�分間とすると，歩いた時間は���� 
�[ �分間である。

よって　　　����� 
�[ ����[ ����

　　　　　���������[����[ ����

　　　　　��　　����[����[ ���������

　　　　　　　　　　　�����[ ���

　　　　　　　　　　　　���[ �

走った時間を���分間とすると，これは問題に適している。

よって　　��分間

10 [土浦日本大学]

 解説

$�地点から�%�地点までの距離を�[�NP�とする。

所要時間について

　　　　　　�
[

��
���

��� [

�
 
��

�

　　　　　　[�������� 
�[  ��

　　　　　　　　　　　　　[ ��

よって，求める距離は　���NP

11 [専修大学松戸]

 解説

もとの食塩水の濃度を[�％�とする。

��％�の食塩水の重さは　　����������� �����J�

食塩の量について

　　　　　　����
[

���
�����

��

���
 ����

�

���

　　　　　　�[��� ��

　　　　　　　　�[ ��

　　　　　　　　��[ �

よって，もとの食塩水の濃度は　��％

12

 解説

シャツ�$�の定価を�[�円とする。

��着目のシャツの代金は

　　　　[��� ��
��

���
 
�

��
[���円�

��着目，��着目のシャツの代金は

　　　　[��� ��
��

���
 
�

��
[���円�

よって　　[�
�

��
[�

�

��
[�� [�������

　　　　　　��[�
�

��
[�
��

��
[ �[�����

　　　　　　　��[��[���[ ��[������

　　　　　　　　　　　���[ ������

　　　　　　　　　　　　���[ ����

これは問題に適している。　　　　P　�����円

13 [新潟明訓]

 解説

経路���の道のりを�[�NP�とする。

経路���の道のりは�[�
���

����
 [�

�

�
���NP��と表され，��時間����分は�

��

�
�時間である。

よって，かかった時間について

　　　　　　
[

�
��[ ��

�

�
	� 

��

�

　　　　　　　�[���[ ��
�

�
 ��

　　　　　　　　　　　　��[ 
���

�

　　　　　　　　　　　　���[ 
��

�

したがって，求める道のりは　
��

�
�NP

14 [函館ラ�サール]

 解説

短針は���分間に�
��

��

�
 
�

�

�
�動き，長針は���分間に�

���

��

�
 ���動く。

午前����時�[�分に短針と長針が重なるとすると

　　　　　　������
�

�
[ �[

　　　　　　　　　���
��

�
[ ���

よって　　　　　　　　�[ 
���

��

15 [高知県]

 解説

ライトの個数を�[�個とする。

西口から東口までの長さについて

　　　　　　����[����[ 
��  ���

　　　　　　　　　　　���[�� ���

　　　　　　　　　　　　������[ ���

　　　　　　　　　　　　　　[ ��

よって，ライトの個数は　���個

１

 解説

���　�����[���� �
�[ � �������� 
�[ ��[  ��

　　　������[��� 
�[ � ��������[ 
�[  ��

　　　　　　　　　　　　　����[���� 
��[  ��

　　　　　　　　　　　　　　��[�����[ ��

　　　　　　　　　　　���　　　　　　�����[ ��

　　　　　　　　　　　　�　　　　　　　[ ��

���　��[ 
��� ������ 
�[ ��[ �
���  �����[ 
��� ��� ��

　　　���[ 
��� ������[�[ 
���  ����[���� 
�� ��

　　　　　　����[ 
��� ����[ 
��  ����[ 
��� ��

　　　　　　　　���[�����[��� ���[������

　　　　　　　　　　　　　　����[ ����

　　　　　　　　　　　　　　　��[ ���

���　　
����� [

��
�

[

���
 ��

　　　　������ 
�[ �[ ������

　　　　��������[�[ ����

　　　　　　　　���[ ����

　　　　　　　　　���[ ���

���　　����[���[ ��
�� �[

�
 

��[ �

�

　　　���[��[�
�� 
�� �[

�
 

��[ �

�

　　　��[���[���� 
��[  ���[ 
��

　　　　���[���[����[ �[��

　　　　　　　　　　���[ ��

　　　　　　　　　　　���[ 
�

�

���　　
��[ �

�
������[ 
��  

�[ �

�
�����[ 
��

　　　���[ 
�� ����[ 
��  ��[ 
�� ���[ 
��

　　　　��[�����[��� �[�����[���

　　　　　　　　　�����[ ��

　　　　　　　　　　　�[ 
�

�
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２

 解説

���　　　　　　　　　　　
�[ �

�
�� ���[ 
��

　両辺に���をかけると　　�[ 
�� �� ���[ 
��

　　　　　　　　　　　　���[���� ��[��

　　　　　　　　　　　　　�[���[ �����

　　　　　　　　　　　　　　���[ �

　　　　　　　　　　　　　　　　[ �
�

��

���　　　　　　　　　　
�

� �[ 
��  ��� 
�[ � �
�

�

　両辺に���をかけると　　�[ 
��  ���[ 
�� ��

　　　　　　　　　　　　���[�� ��[�����

　　　　　　　　　　　　[��[ ������

　　　　　　　　　　　　　����[ ��

　　　　　　　　　　　　　　�[ �

���　　　　　　　　　　��
[

�
�
�

�
 

[

�
��

　両辺に���をかけると　　�[�� �[��

　　　　　　　　　　　���[��[ ����

　　　　　　　　　　　　　　�[ ��

���　　　　　　　　　　　　��
�[ �

�
�� 

�

�
[

　両辺に����をかけると　　��[ 
�� ��� �[

　　　　　　　　　　　　���[������ �[

　　　　　　　　　　　　　　���[��[ �

　　　　　　　　　　　　　　　�����[ �

　　　　　　　　　　　　　　　　　�[ �

���　　　　　　　　　　　
��[ �

�
�
�� 
�[ �

�
 �

　両辺に���をかけると　　���[ 
�� ���[ 
��  �

　　　　　　　　　　　　　��[����[��� �

　　　　　　　　　　　　　　　　　�[��[ ������

　　　　　　　　　　　　　　　　　　���[ ���

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　���[ �

���　　　　　　　　　　　　
�

� �[ 
�� �
�

� �[ 
�� �� �

　両辺に����をかけると　　���[ 
�� ����[ 
�� ��� �

　　　　　　　　　　　　�����[������[������ �

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　���[���[ ��������

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　����[ ��

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　[ 
�

�

���　　　　　　　　　　　��
[

��
�

��[ �

�
 �

　両辺に����をかけると　　�[����[ 
��  ��

　　　　　　　　　　　　　���[��[�� ��

　　　　　　　　　　　　　　　�[��[ ����

　　　　　　　　　　　　　　　　���[ ��

　　　　　　　　　　　　　　　　　���[ ��

���　　　　　　　　　　　　���
�[ �

�
�

��[ �

�
 

��[ �

��

　両辺に����をかけると　　��[ 
�� ����[ 
��  �[��

　　　　　　　　　　　　　　��[����[�� �[��

　　　　　　　　　　　　　　　��[��[��[ ������

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　����[ ��

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　�[ �
�

�

���　　　　　　　　　　　　���
��[ �

�
�
�[ �

�
 
�

�

　両辺に����をかけると　　���[ 
�� ���[ 
��  �

　　　　　　　　　　　　　����[����[��� �

　　　　　　　　　　　　　　　　　���[��[ ������

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　����[ ���

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　�[ �
��

�

����　　　　　　　　　　　　�
�[ �

�
�
�[ �

�
 �

�

�

　両辺に����をかけると　　��[ 
�� ���[ 
��  ���

　　　　　　　　　　　　　����[����[�� ���

　　　　　　　　　　　　　　　　　�[��[ �������

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　��[ ��

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　���[ �
�

�

����　　　　　　　　　　　　　　
�[ �

�
�
�[ �

�
�
�[ �

�
 �

　両辺に����をかけると　　���[ 
�� ����[ 
�� ���[ 
��  ��

　　　　　　　　　　　　������[������[�����[��� ��

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　����[���� ��

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　���[ ������

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　���[ ���

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　�[ 
���

��

����　　　　　　　　　�����
�

�� �[ 
��  
�

� ���[ 
�� �
�[ �

� ��[

　両辺に����をかけると　　���[ 
��  ����[ 
�� �
�[ �

� ��[

　　　　　　　　　　　　　�[��� ��[ 
�� ��[ 
�� ��[

　　　　　　　　　　　　　�[��� �[���[����[

　　　　　　　　　�[��[�[��[ ������

　　　���　　　　　　���　　　　　[ ��

３

 解説

方程式���[�
�[ �

�
 ���を解く。

両辺に���をかけると　　�[��[ 
��  ��

　　　　　　　　　　　���[�[�� ��

　　　　　　　　　　　　　　　�[ ��

　　　　　　　　　　　　　　　��[ �

[ ��は方程式�
��[ �D

�
 [�

��D[ �

�
�の解でもあるから，[ ��を代入すると

　　　　　　　　　
�� �D

�
 ��

��D �

�

これを解くと　　���� 
��D  ������D 
��

　　　　　　　　　����D �����D���

　　　　　　　　　　����D ��

よって　　　　　　　　��D 
��

��

４

 解説

���　�D�E ��を�E��について解くと　　E ��D

　E ��D�を�
E

��D
�に代入すると　　　�

E

��D
 
��D

��D
 �

�

�

���　�D��E ��を�E�について解くと　　E 
�

�
D

　E 
�

�
D�を�

�D

��D E
�に代入すると

　　　　　　
�D

��D E
 �D	��D 
�E  �D	��D ��

�

�
D  �D	

��

�
D 

�

��

���　�[��\ �\��[��を�\��について解くと　　\ �
�

�
[

　\ �
�

�
[�を�

��[ �\

��[ �\
�に代入すると

　　　　　　
��[ �\

��[ �\
 ��[ 
��\ 	��[ 
��\

　　　　　　　　　��� ��[���� ���
�

�
[ 	��[���� ���

�

�
[

　　　　　　　　　��� ��[ ��
��

�
[ 	��[ ��

��

�
[

　　　　　　　　　��� 
��

�
[	
��

�
[ 

��

��

５

 解説

���　　　　　　
�

[
 
�

\
�
�

]

　　　　　　　
�

[
 
�] \

\]

　よって　　　��[ 
\]

�\ ]

���　　　　　　9 
�

D
�
�

E

　　　　　　���
�

E
 9�

�

D

　　　　　　���
�

E
 

�D9 �

D
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　よって　　　�E 
D

�D9 �

６

 解説

��人�����円ずつ集めたときの金額は　�[ 
����� �円

よって，左辺�
�[ ����

���
�は生徒の人数を表している。

同様に，��人�����円ずつ集めたときの金額は��[ 
���� �円であるから，右辺�
�[ ���

���
�も生

徒の人数を表している。

また，この方程式を解くと

　　　　
�[ ����

���
 
�[ ���

���

　　　���[ 
�����  ��[ 
����

　　　　�[����� �[����

　　　　　　����[ �����

　　　　　　　���[ ����

花たばの値段を������円とすると，生徒の人数は����人となり，問題に適している。

よって　　�����円

７

 解説

大人の男性を��[�人とすると，子どもの男子は��[�人である。

このとき，大人の総人数は　　��[ 
��� �人

また，子どもの女子の人数は　　��[ 
��� �� �[����より　　��[ 
��� �人

したがって，子どもの総人数は　　�[���[ 
���  �[����より　　��[ 
��� �人

問題文より　　��[ 
��� ：��[ 
���  �：�

よって　　　　��[ 
��� �� ��[ 
��� ��

　　　　　　　　　��[��� �[���

　　　　　　　　　　　�[ ���

　　　　　　　　　　　　[ ��　　　　　　これは問題に適している。

このとき，参加者の総人数は　　��[ 
��� ���[ 
���  �[���

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　��� ������� ���　　P　����人

８

 解説

[�分間コンセントにつなぐとする。

コンセントにつないだとき，��分間で�
�

�
[���だけ充電される。

つないでいない時間は�����[�分間なので，つないでいないときは�����[���の電池を消

費することより　　���
�

�
[ ����[　　が成立する。

これを解いて　[ ��

９ [静岡県]

 解説

��月に本を���冊以上借りた生徒の人数を�[�人とする。

���月に本を���冊借りた生徒は　���� ����� 
人

　　　　　����冊借りた生徒は　����� 
�����  ����� 
人

　　　　　����冊以上借りた生徒は　[��� ��
��

���
 
�

�
[��� 
人

よって，方程式は

　　　　　　������[��� ������
�

�
[

　　　　　　　　　　[���� ����
�

�
[

　　　　　　　　　　　　��� 
�

�
[

　　　　　　　　　　　　��[ ��

したがって，���月に本を���冊以上借りた生徒は

　　　　　　
�

�
��� ����� 
人

10

 解説

$，%�に含まれる食塩の重さは，それぞれ

　　　　　����
��

���
 ����� 
J ，������

�

���
 ����� 
J

$，%�の容器からくみ出した食塩水の重さを�[�J�とすると，

　　　　　$�から�%�へ　[�
��

���
 ���[��� 
J 　��の食塩が移り，

　　　　　%�から�$�へ　[�
�

���
 ����[��� 
J　の食塩が移る。

混ぜたあとの濃度が等しくなるから，次の方程式が成り立つ。

　　　　　
���� ���[ ����[

����� [ [
 

��������[ ���[

����� [ [

すなわち　　　　
��� ����[

���
 

��� ����[

���
　……�①

これを解くと　����� 
�����[  ���� 
�����[

　　　　　　　　��������[ ������[

　　　　　　　�����������[ �������[

　　　　　　　　　�　����[ �����

　　　　　　　　　　　　��[ ���

これは問題に適している。　　　　　P　����J

11

 解説

$

% &

'

(

)

D �

G �

$% $&�であるから

　　　　�% �&

　　　　　��� ����� 
�D � 	�

　　　　　��� ����
D �

�

&( &)�であるから

　　　　�()& ���������� ���
D �

�
	�

　　　　　　　 ���� ��
D �

�
	� ����

D �

�

�'%)�の内角と外角の性質から

　　　　　　����
D �
�
 ����

D �
�
�G �

よって　　　G 
�

�
D���　……�①

)% )'�であるとすると　�)'% �)%'

よって　　　G ���
D

�
　……�②

①，②�から　　
�

�
D��� ���

D

�

これを解くと　D ���　　　　P　�ア�　
�

�
D���　　�イ�　���
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１ [西大和学園]

 解説

$�から�[�J，%�から����� 
�[ �J�の食塩水を取り出して�&�に入れたとする。

このとき，&�に入っている食塩の量は

　　　　　　
�

���
[�

��

��� ���� 
�[  ���
�

���
[���J�

次に，&�から����J�の食塩水を�$�に入れる。このとき�$�の食塩の量は

　　　　　　� 
$�に残っていた食塩 � � 
&�から入った食塩

　　　　　 
�

��� ���� 
�[ ���� ��
�

���
[ �

��

���

　　　　　 ��
�

���
[���

�

���
[

　　　　　 ���
�

���
[

このときの�$�の全体量は����� 
�[ ��� ����[���J��であり，濃度が���％�であるから，

食塩の量について

　　　　　　
�

��� ���� 
�[  ���
�

���
[

　　　　　　　������� 
�[  ������[

　　　　　　　��������[ ������[

　　　　　　　　　　���[ ��

　　　　　　　　　　　[ ��

よって，$�の容器に入っている���％�の食塩水は　　������ ������J�

２

 解説

取り出した量を�[J�とする。

最初に�$�から食塩水を取り出したときに，����[J�の食塩が移動したので，移動後の�$�に

含まれている食塩の量は���������[�J�である。

$�に入っている食塩の量と�%�に入っている食塩の量の合計は���J�で変わらず，

最終の状態では�$�には���J�の食塩水が入っているので，最終の状態では�%�には���J�の食

塩水が入っていることになる。

よって，最終の状態での�%�の濃度は����であり，その前の状態の�%�の濃度も�����である。

つまり�%�から�$�に移したとき，����[�J�の食塩が移動したことになる。

したがって　　　�������[�����[ ��

これを解いて　　　　　　[ 
����

�

よって，取り出した量は�
����

�
J

３ [お茶の水女子大学附属]

 解説

���　$�地点から�%�地点までの道のりを�[�NP�とすると

　　　　　　　
[

�
�

���� [

���
 
��

��

　　　　���[������ 
���[  ����

　　　　　　　　　　�����[ ���

　　　　　　　　　　　　[ ���

　したがって，$�地点から�%�地点までの道のりは　����NP

　このとき，梅子さんは�
���

�
��� ���� 
分 �かけて�$�地点から�%�地点へ移動したので，%

　地点に到着した時刻は　��時����分

���　��時����分の時点で梅子さんは�%�地点から移動した距離は

　　　　　　　����
�

��
 ��� 
NP

　よって，この場所から�[�NP�進んだところで菊代さんとすれ違ったとすると

　　　　　　　
[

���
 

���� [

�

　　　　　　　���[ �����[

　　　　　　　　�[ ���

　したがって，菊代さんが出発してから�
���� ���

�
��� ����分後��に梅子さんとすれ違う

　から，求める時刻は　��時����分

４

 解説

$�を閉じて，%�から�[�分間排水した水の体積は���[��/�で，これが水そうの容積に等し

い。

よって，$�だけを開いていた時間は

　　　　　　��[�
�

��
	�� 

�

��
[��� 
分

$，%�をともに開いていた時間は

　　　　　　����
�

��
[ ��[  ���

��

��
[��� 
分

この間の給水量は，��分間に������ ����/���の割合で給水することになるから

　　　　　　���� ��
��

��
[ ��/

これは　　　��[��� ��
�

��
 ��[�

�

��
 �[���/��

と等しいから

　　　　　　���� ��
��

��
[  �[

両辺に���をかけると

　　　　　　��������[ ��[

　　　　　　�����[���[ ������

　　　　　　　　��������[ ������

　　　　　　　　　　　�[ ��

これは問題に適している。　　　P　[ ��

５ [ラ�サール]

 解説

最初の水溶液の重量を�[�J�とする。

「ある物質」の重量について方程式をつくると

　　　　　　　[�
��

���
 �[ 
��� �

��

���

両辺を����倍すると　　[ ��[ 
���

これを解いて　[ ��

したがって，最初の水溶液の重量は����J�である。

また，最初の水溶液に溶けていた「ある物質」の重量は　���
��

���
 ���J�

沈でん物の重量を�\�J�とする。

���％�の水溶液の沈でん物を除いた重量は　���������\ ���\��J�

「ある物質」の重量について方程式をつくると

　　　　　　　��� 
�\ �
��

���
�\ �

両辺を�����倍すると　　����� 
�\ ����\ ���

　　　　　　　　　　　　　　　　　��\ ��

これを解いて　\ ����

したがって，沈でん物の重量は������J�である。

６ [岩手県]

 解説

���　高速道路の料金表から，�����円以内で，最も������円に近い料金は，沼津�,&�で入

　り，川崎�,&�で出る場合の������円である。

　よって，沼津�,&�から川崎�,&�まで高速道路を利用すればよい。

���　�ア�　高速道路を利用する距離を�[�NP�とする。

　　　午前���時����分から正午までは���時間����分であるから

　　　　　　　　　
[

��
�

���� [

��
 ���

　　�イ�　　　　　��
[

��
�

���� [

��
 ���

　　　　　　　　����[������ 
�[  ���

　　　　　　　　　　　　　���[ ����

　　　　　　　　　　　　　　���[ ���

　　　正午までに目的地に到着したいので，高速道路を利用する距離は�����NP�以上で

　　　ある。

　　　できるだけ高速道路の料金を安くしたいので，最も�����NP�に近い距離は，富士�

　　　,&�で入り横浜青葉�,&�で出る場合の�����NP�である。

　　　よって，富士�,&�から横浜青葉�,&�まで高速道路を利用すればよい。

第３章　１次方程式　レベル&
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